



小荷尖尖 滨州市中小学生优秀作文选登



简雅语文专栏  
JIANYAYUWENZHUANLAN

【教师作品】

## 夜阑卧听秋雨声

邹平市礼参镇初级中学 王秋红



里,奔向那里。由房顶顺在一楼的排水口,泄洪般冲刷着经年斑驳的路面。水流,这儿一丛,哪儿一股,它们手挽起手,肩并着肩,轰轰烈烈地朝下水道一涌而去。几辆彻夜赶路的汽车,从铺满水的路面上疾驰而过,“唰唰唰”,宁静的夜,倏地被撕开一个欢跳的口子。

“吧嗒吧嗒……”听!雨滴敲打

在地面,泼洒进庄稼地,坠入水塘、河沟。密密匝匝的雨点织成线、缀成珠、连成片,从深幽的天空跌洒在田间树丛,顺着枝茎由叶尖涓滴到土壤里。这雨滴和花草草说着情话,灰尘消融的声音,叶子喝水的声音,花儿绽放的声音……化作扑鼻芬芳,丝丝绵绵氤氲着。

这断了线的雨点滴打在地面上,印满了铜铃般的粼粼波光,这晶莹剔透的雨珠被一一击碎,溅起一朵朵瞬间即逝的水花,点滴雨花击打在山间、野地、洼谷,融汇成涓涓细流。

“吧嗒吧嗒……”一滴一滴,一声声,若颗颗散落的珍珠,落进红尘,随意散开,无法寻觅,无法拾捡。

听!雨点且密且急,重重砸落在对面房顶,溅起一轮又一轮的水花,源源不断冲刷着这红屋顶,灰瓦片,翘房檐。

雨点打在瓦楞上,像音符,像鼓点,像节拍。听!瓦片宛然成为一排大琴键,泼洒的雨点正畅意快然地敲击着,琴声跳跃,连贯,有层次,独奏,合奏,汇成条条小瀑洒落各处:落在水泥地上,清脆的响声,就像是碎玉击落在碗盆里的声音;落到树叶上,溅起个个小小水圈,在叶的花

纹里跳舞;冲在了谁家的窗棂上,顺势“滴滴答答”滚落在空调外机上。

这“吧嗒”声,一阵儿像慈母哄儿入睡温柔的低吟;一阵儿像激昂有力战歌,迸发出“铁马冰河入梦来”的豪迈;一阵儿像辽阔阔达的山歌,引出“一蓑烟雨任平生”的淡然。时起时伏,只觉得心绪随着吧嗒声飘远去,消融在这水与气的光圈里。

“叮叮咚咚”秋雨多情地抚着窗,露出了一丝轻柔,时而淅淅,时而冷冷。弹出古琴音,撩拨文人雅情致;“叮叮咚咚”奏响羌笛韵,牵引游子思家绪。

秋雨这首词,亦可婉约,亦可豪放。

“哗哗哗……”还没来得及听足这细雨的呢喃,紧接着千万条急流从天而降,奔腾着,呼啸着,汇聚成一股庞大的、势不可挡的力量一起涌来,竭力冲破这夜的沉寂。顷刻间,风声、雨声、雷鸣声夹杂着楼下电动车的警报声响作一团。

“沙沙沙……”再听下去!雨声淅淅沥沥,渐行渐远,似微风撩动树叶,远行之人踏步而出,又若有情人相顾细语,声音那么轻,那么柔,像一不小心就会有珍贵的东西被打碎一样。几片早黄的叶子飘落,顺着叶落的方向,窸窸窣窣,铺就一地金黄。

躲雨的鸟儿,紧急回身瞧看窝里的动静,“啾啾”又“啾啾”。墙角草丛里的蚰蚰儿也试探着展开歌喉。

“大音希声,大象无形。”自然与光阴是最睿智的老人,不管是无声,细语,还是高言……春荣秋枯,夏耘冬藏,它都应天时,由地利,一切的一切,只管自然发生。我们又何其有幸,成为这大美世界的一瞥。

这夜的雨声,值得听。

【学生作品】

## 你的馈赠,点燃了我

邹平市明集中学 宋煜玮



糙,常年干农活的经历使她的手指带了一层厚厚的茧,摸上去十分硌手。但就是这样一双大手,给了我一次又一次的搀扶。小时候,奶奶是用无数次弯腰搀扶教我学会了走路。我不能清晰地说话,只牙牙学语,吐出几个含糊不清的音节,走路时一步一步,经常有被绊倒的时候。倒下了,便开始号陶大哭。之后,我总能听到一阵惊呼,等到一双扶起我的粗糙的大手。奶奶抱起我,轻轻拍打我的后背,直到我安静下来。

我拍打掉身上的尘土,和奶奶坐在低矮的桥上休息。透过树叶的罅隙,我看到渐渐黑沉下来的天,目不转睛地看着水平线上飘浮的厚墩墩的云絮,看它们变幻踪影,向东流转。期间,奶奶又不放心地将我的手和膝盖检查一遍。我无奈,笑着对她说:“我已经不小了,怎么还来扶我呢?”她想了一会儿,露出参差不齐的牙齿,眼睛眯成一道缝,笑道:“这是礼物,鼓励你站起来的礼物。”整个田野回荡着我们的声音。风吹动麦穗,发出“沙沙”的声响……

天完全黑下来了。街道上的光一直映到田野里来,刚好照亮脚下的路。我又想到了那次搀扶,那份珍贵的、让我站起来继续奔跑的馈赠。

(指导教师:贾丽)

已是黄昏,太阳在西北角上敛了光芒静静候着。泛红的天际偶尔飞来几只归巢的鸟,我们迎着落日,影子被渐渐拉长。

我和奶奶并肩走在通往麦田的柏油路上。她头上几根稀疏的银丝随风轻轻摇曳,脸上的皱纹愈发明显,只有敏捷的步伐中还能透出尚未老去的活力。两侧麦田淋满夕阳,像海浪一般起伏伏,麦芒上依稀闪烁着几丝游弋的光,像黄昏下浮水的鱼。

一个转弯,我们踏上了乡间小路。泥土被压实,混杂着石子,坎坷不平。我出神地望着麦田,一望无际中竖立着几根电线杆,时常有飞鸟停下来歇息。片刻,安静下来后,能听见清脆的鸟鸣声。“哎呦!”一个不留神,我被绊倒在了田埂上。和小时候一样,我听到一声惊呼,紧接着便感觉到有一双大手将我扶起。

奶奶的手掌宽大又粗

